
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 25.07.2016 
  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Wispenstein 
____________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 19.07.2016 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:05 Uhr 
Ort, Raum: Besenbinderhaus, Wispenstein 
 
 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeisterin 
Beigeordnete Andrea Brodtmann  

stellvertretener Ortsbürgermeister 
Herr Rudi Schmidtke  

Ortsratsmitglied 
Herr Heiko Fette  
Herr Helge Sitzmann  
 
Verwaltung 
Bürgermeister Bernd Beushausen 
Herr Marcel Runge (Protokollführer) 
 
Abwesend (entschuldigt): 
 
Ortsratsmitglied 
Frau Gina Justus 
 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der 

Beschlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Wispenstein sowie der Tages-
ordnung 

 
Frau Brodtmann eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, 
Herrn Bürgermeister Bernd Beushausen und Herrn Marcel Runge von der Verwaltung, 
den Imser Ortsvorsteher Herrn Denner, Herrn Jahns von der Alfelder Zeitung sowie die 
anwesenden Zuhörer. 
 
Anschließend stellt Frau Brodtmann die ordnungsgemäße Einberufung und die Be-
schlussfähigkeit des Ortsrates fest. 

 
 
 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft 

Wispenstein am 17.11.2015 
 

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.  
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Vor Beginn der regulären Tagesordnung nimmt Frau Brodtmann eine Totenehrung für 
den kürzlich verstorbenen Herrn Henry Käse vor. Herr Käse war von 1980 bis 1986 
Ortsvorsteher sowie von 1991 bis 1996 Ortsratsmitglied der Ortschaft Wispenstein.  

 
 
 3. Dorfentwicklung Süddörfer; 

• Änderung der Prioritätenliste des DE-Plans 
• Verlängerung des Förderzeitraums 
Vorlage: 597/XVII 

 
Frau Brodtmann erläutert die beiden Bestandteile der Vorlage 597/XVII. Die Änderung 
der Prioritätenliste betrifft lediglich Maßnahmen der Ortschaft Föhrste. Da diese Liste je-
doch Teil eines gemeinsamen Gruppendorferneuerungsplanes ist, bedarf es auch der 
zustimmenden Empfehlung der übrigen Ortschaften. Der Vorschlag ging dabei von den 
Mitgliedern des Arbeitskreis Föhrste aus. Der gesamte Arbeitskreis stimmte dem Vor-
schlag in seiner Sitzung am 13.04.2016 zu. 
 
Hinsichtlich der Verlängerung des Förderzeitraumes um drei Jahre stellt Herr Beushau-
sen erläuternd heraus, dass dies insbesondere den Privatpersonen nochmal die Mög-
lichkeit geben würde, förderfähige Projekte zu planen bzw. anzumelden. Eine Verlänge-
rung des Förderzeitraumes sei darüber hinaus nicht unüblich und nachvollziehbar. 
 
Da keine Fragen zur Vorlage bestehen, wird der Beschlussvorschlag für den Rat seitens 
des Ortsrates einstimmig empfohlen.  
 
Beschlussvorschlag: 
„Der Rat stimmt der Änderung der Prioritätenliste des Dorferneuerungsplans 
„Süddörfer“ im Sinne der Anlage zu. Zusätzlich beauftragt er die Verwaltung zur 
Beantragung einer Verlängerung des Förderzeitraums um drei Jahre.“ 

  
 
 4. Bericht der Ortsbürgermeisterin 
 

Frau Brodtmann berichtet, dass sie zusammen mit den Herren Denner und Beushau-
sen vor kurzem den Förderbescheid für das geplante Dorfgemeinschaftshaus i. H. v. 
rund 140.000,- € von Landwirtschaftsminister Christian Meyer erhalten habe. Eine För-
derung des integrierten Feuerwehrhauses ist ebenfalls beantragt. Hier ist es sehr wahr-
scheinlich, dass Mittel aus dem Kommunalinvestitionsprogramm (KIP) des Bundes zur 
Verfügung gestellt werden. Frau Brodtmann dankt an dieser Stelle allen involvierten Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeitern der Stadt Alfeld (Leine) für ihren Einsatz. 
 
Herr Beushausen weist im Anschluss darauf hin, dass nach Vorgabe des Landkreises 
Hildesheim im Rahmen der Haushaltsgenehmigung die Investition in das gemeinsame 
Dorfgemeinschaftshaus nur dann möglich ist, wenn beiden Förderanträgen seitens der 
Behörden entsprochen wird. Da die zuletzt geführten Gespräche jedoch positiv verlaufen 
sind, sei mit einem Baubeginn im kommenden Jahr fest zu rechnen. Um Kosten zu spa-
ren, werden für die einzelnen Bauleistungen (Teillose) im Rahmen einer Winteraus-
schreibung Angebote eingeholt.  
 
Sowohl Frau Brodtmann als auch Herr Beushausen stellten in diesem Zusammenhang 
nochmals positiv heraus, dass das Zusammenwachsen der beiden Ortsteile Imsen und 
Wispenstein durch dieses gemeinsame Dorfgemeinschaftshaus weiter gefördert werde. 
Auch die beiden Ortsfeuerwehren erhalten eine neue Heimstätte, die ihnen gerecht wird. 
 
Die in der letzten Ortsratssitzung bemängelten bröckelnden Ausbesserungen an der 
Wispebrücke (Straße „Am Gutshof“), wurden laut Frau Brodtmann sehr zeitnah nach 
der Sitzung behoben. Hierfür dankt sie der Stadt Alfeld (Leine). 
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Für die Pflege des Sportheims dankt die Ortsbürgermeisterin anschließend ganz herzlich 
dem Ortsvorsteher von Imsen Herrn Dominik Denner. 
 
Die Situation auf dem Friedhof beinhaltet hingegen sowohl positive als auch negative 
Aspekte. Zwar seien die nicht mehr gesunden Lebensbäume inzwischen durch das 
Friedhofsamt beseitigt worden, jedoch sei die Hecke um das Ehrenmal nicht mehr an-
sehnlich, da diese doch zu sehr in alle Richtungen wuchere. Hier soll im Rahmen eines 
gemeinsamen und freiwilligen Arbeitseinsatzes dafür gesorgt werden, dass die bisherige 
Bepflanzung entfernt und durch pflegeleichtere Buscharten ersetzt wird. Über eine Un-
terstützung seitens der Stadt Alfeld (Leine) mit entsprechenden Gerätschaften wäre Frau 
Brodtmann sehr dankbar. 
 
Abschließend erwähnt Frau Brodtmann noch den inzwischen abgeschlossenen Ausbau 
des Internets mit einer neuen Breitbandversorgung. Auch Herr Beushausen hebt die 
Bedeutung schnellen Internets, gerade für den ländlichen Raum, heraus. Inzwischen sei 
eine gute Internetversorgung beim Hauskauf bzw. -verkauf ein wichtiges Kriterium ge-
worden. Trotz kleinerer Probleme könne man angesichts des umfangreichen Vorhabens 
und der komplizierten Technik sehr zufrieden mit dem Ablauf sein.  

 
 
 5. Mitteilungen der Verwaltung 
 

 Herr Runge berichtet, dass die Halterin oder der Halter eines in der Nähe des Friedho-
fes abgestellten und abgemeldeten Fahrzeuges in Kürze eine Aufforderung seitens des 
Ordnungsamtes erhalte, dieses von der öffentlichen Fläche zu entfernen. 

 
 Herr Beushausen gibt abschließend noch einen Einblick in den aktuellen Stand zum 

Thema Brückensanierung. Im Rahmen der vorgenommenen Untersuchungen wurde 
festgestellt, dass der Sanierungsbedarf an der Kolkbrücke doch höher sei als durch den 
Brückensachverständigen im Vorfeld angenommen wurde. Zum Schützenmarsch wäh-
rend der Schützenfestes Mitte August sollten die Arbeiten jedoch abgeschlossen sein.  

 
 Auch über die geplante Schließung der Filiale der Deutschen Bank in der Innenstadt be-

richtet Herr Beushausen in Kürze. 
 
 
 6. Anfragen 
 

Frau Brodtmann gibt im Anschluss den übrigen Ortsratsmitgliedern die Möglichkeit, An-
fragen zu stellen. 
 
Herr Schmidtke berichtet, dass der Bahnübergang in Föhrste, von Röllinghausen kom-
mend, ein hohes Gefahrpotenzial besitze, da viele Autofahrer trotz stockenden Verkehrs 
bereits die Schienen befahren und so das Risiko entsteht, dass sie dort schlimmstenfalls 
bis zum Eintreffen der nächsten Bahn nicht mehr weg kommen.  
 
Hiernach fragt Herr Schmidtke an, ob es bezüglich der Reinigung der Einlaufeinsätze in 
den Gullys einen festen Plan gebe, nach dem der Bauhof diese abarbeitet. Dies sei laut 
Herrn Beushausen nicht der Fall. Er bittet jedoch  alle Einwohner, sofern sie bemerken, 
dass ein Einlauf voll bzw. verstopft sein könnte, direkt den Leiter des Bauhofes, Herrn 
Zimmermann, zu benachrichtigen, damit eine schnelle Beseitigung des Problems erfol-
gen könne. 
 
Da seitens des Ortsrates keine weiteren Anfragen vorliegen, schließt Frau Brodtmann 
die Sitzung mit dem Hinweis, dass es sich wohl um die letzte Sitzung dieser Wahlperio-
de handele. Am 11.09.2016 wird ein neuer und gemeinsamer Ortsrat für die Ortschaften 
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Imsen und Wispenstein gebildet. Frau Brodtmann freut sich über die nun enge Zusam-
menarbeit beider Ortschaften, die durch die Änderung der Hauptsatzung der Stadt Alfeld 
(Leine) ermöglicht worden ist. 
 
Frau Brodtmann dankt allen Ortsratsmitgliedern und dem Ortsvorsteher aus Imsen für 
die bisherige tolle Zusammenarbeit für die Menschen in beiden Orten. 

 
 
 
 
Andrea Brodtmann    Marcel Runge 
Ortsbürgermeisterin    Protokollführer 
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